Lernblatt CH 12-2 Nr. 2:
Oxidation= - e-  = Elektronenabgabe

Reduktion = + e- = Elektronenaufnahme

Reduktion:   Au3+ + 3e- -> Au 

Oxidation:       Mg -2e- -> Mg 2+

Redoxreihe:
Au/Au3+… Mg/Mg2+ 

Galv. Zelle:

Fe/Fe2+||Cu2+/Cu                 Oxidation, Anode, (-), Donator || Reduktion, Kathode, (+), Akzeptor

Elektrolyse:

Reduktion, Kathode, (-) und Oxidation, Anode, (+) 
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Potentialbildender Vorgang: H2↔ 2H+ + 2e-



Standardpotential: U0H2/2H [image: image2.png]


 0V


       c(H+)= 1 mol/l

Zellspannung: 

UG= UA- UD bzw. URed- UOx bzw. UKath – UAnode bzw. UEdel – UUnedel bzw. U(größerer Wert) – U(kleinerer Wert) 
Nerntsche Gleichung:

U(Me/Men+) = U0(Me/Men+) + 0,059/n * log (c (Men+))
n [image: image4.png]


Ladungszahl des  Kations || Anzahl der ausgetauschten e-

Allgemeine Form:

U = U0 + + 0,059/n * log ([image: image6.png]c(0x)
c (Red)



)

Faraday:

m = [image: image8.png]i

ZoF



 = I *t = Q = [image: image10.png]crm




      AM= Atommasse (u), t = Zeit (s), Z = Ladungszahl, I = Stromstärke (A), F= 96500 Asec
Galvanometer/Coloumbmeter:

Bestimmung von Q= I * t

Zeitmessen, wiegen -> Rechnen
Korrosion:

Kontaktkorrosion: 

Oxidation = Anode = Fe und Reduktion= Kathode = Cu 

Lokalelement: Wassertropfen auf Eisen -> außen setzt sich Fe2+ ab
Korrosionsschutz:

Aktiv: Opferanode: Unedles Metall schützt Edles vor Korrosion

Passiv: luftdichter Überzug
